

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezentul act normativ privește două reglementări care au același numitor comun: acordarea de subvenții în domeniul producției agricole, cu referire la producția animală, și respectiv, la producția vegetală. De asemenea în cazul ambelor reglementări, se impune de urgență modificarea și completarea lor pentru evitarea unor consecințe negative pe termen scurt, consecințe care sunt de natură a afecta categorii largi ale populației.

I. În ceea ce privește modificarea art. 12 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 113/2002 privind identificarea și înregistrarea bovinelor în România, aprobată cu modificări prin Legea nr. 25/2003, cu modificările ulterioare, necesitatea și urgența acestora rezultă din următoarele aspecte:

Pentru a reaseza sectorul de creștere a animalelor pe poziția de furnizor principal de produse alimentare pentru consumul intern și pentru export, precum și în vederea echilibrării balanței comerciale este necesar să se acționeze pentru refacerea efectivelor de animale, sub aspectul cantitativ și calitativ, prin stimularea crescătorilor de animale în scopul rentabilizării acestei activități.

Conform prevederilor art. 12 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 113/2002 privind identificarea și înregistrarea bovinelor în România aprobată cu modificări prin Legea nr. 25/2003, cu modificările ulterioare, "acordarea de premii, de subvenții și despăgubiri, în condițiile legii, pentru bovinele neînregistrate și neidentificate potrivit prevederilor prezentei ordonanțe de urgență, este interzisă după data de 1 ianuarie 2005".

Menținerea acestor prevederi ar conduce, în mod inevitabil, la reducerea substanțială a numărului de crescători de animale care beneficiază în prezent de forme de sprijin financiar acordate de stat, cu consecințe imediate asupra siguranței alimentare a populației.

În condițiile în care, implementarea sistemului de identificare reprezintă un proces continuu, iar cuantificarea efectivelor de bovine pe teritoriul României va fi efectuată după momentul aderării la Uniunea Europeană numai potrivit sistemului comunitar, este imperios necesar ca în textul articolului 12 din Ordonanța de urgență a

Guvernului nr. 113/2002, termenul de "1 ianuarie 2005" să fie înlocuit cu termenul de "până la 31 decembrie 2006".

Urgența adoptării modificării propuse rezultă din faptul că acțiunea de înregistrare și identificare a bovinelor a demarat, conform planificării în ianuarie 2005, iar menținerea articolului 12 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 113/2002, în forma actuală, ar exclude de la acordarea subvenției majoritatea covârșitoare a crescătorilor de bovine din România.

II. În ceea ce privește modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 61/2004 privind acordarea în anul agricol 2004-2005 a unui sprijin direct al statului de 2,5 milioane lei/ha producătorilor agricoli pentru suprafețe de teren arabil de până la 5 ha inclusiv, aprobată cu modificări prin Legea nr. 479/2004, necesitatea și urgența acestora rezultă din următoarele aspecte:

Pentru direcționarea strictă a sumelor alocate în vederea procurării de inputuri necesare obținerii producției agricole și respectarea tehnologiilor de cultură se impune modificarea sistemului de plată a sprijinului de 2,5 milioane lei pe hectar, pentru suprafața de până la 5 ha inclusiv, pe bază de bonuri valorice, cu finanțare de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Agriculturii, Pădurilor și Dezvoltării Rurale.

Bonurile valorice se acordă cu titlu gratuit producătorilor agricoli, persoane fizice care au în proprietate teren arabil, pe care îl exploatează direct, persoane fizice proprietare de teren arabil organizate în exploatații agricole fără personalitate juridică sau în societăți agricole constituite conform Legii nr. 36/1991 privind societățile agricole și alte forme de asociere în agricultură, și persoane fizice proprietare de teren arabil dat în arendă, conform Legii nr. 16/1994, cu modificările și completările ulterioare.

Bonurile valorice pot fi folosite la procurarea de sămânță, îngrășăminte chimice și pesticide necesare în campaniile agricole din anul 2005.

Bonurile valorice, ce se atribuie conform sprijinului direct al statului de 2,5 milioane lei/ha, au valori de: 25.000 lei/bon, 500.000 lei/bon și 1.000.000 lei/bon.

Aceste bonuri valorice au valori nominale de 25.000 lei, 500.000 lei și 1.000.000 lei. Bonurile valorice sunt documente cu regim special, astfel încât vânzarea – cumpărarea acestora este interzisă, și se atribuie conform solicitărilor și documentației prevăzută în Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 61/2004, cu modificările și completările ulterioare.

Urgența adoptării acestei modificări decurge din perioada extrem de scurtă rămasă până la începerea lucrărilor din campania de primăvară a anului 2005, precum și din respectarea termenului de atribuire a sprijinului prevăzut, respectiv 10 martie 2005.

Față de cele prezentate, a fost promovată Ordonanța de urgență pentru modificarea art. 12 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 113/2002 privind identificarea și înregistrarea bovinelor în România și pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 61/2004 privind acordarea în anul agricol 2004-2005 a unui sprijin direct al statului de 2,5 milioane lei/ha producătorilor agricoli pentru suprafețe de teren arabil de până la 5 ha inclusiv.

PRIM-MINISTRU



CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU